



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 105 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Суббота,
1 июля,
2023 год

№ 118

(30985)



ГЛАВНОЕ

Внимания много не бывает



В беседе с Виктором Томенно подопечные центра могли задать любые вопросы.



Занятия с психологом проходят каждый день.

Губернатор Алтайского края Виктор Томенко посетил Комплексный центр социального обслуживания населения Новоалтайска. Он побеседовал как с подопечными учреждения, так и с сотрудниками социальной службы, коснувшись наиболее актуальных на сегодня тем – работы с военнослужащими, их семьями, людьми с ограниченными возможностями здоровья, со старшим поколением.

«Внимания много не бывает»

Комплексный центр социального обслуживания Новоалтайска, пожалуй, можно назвать образцовым. Уютный, современный, он еще с порога настраивает на спокойный, душевный лад. И никогда не пустует. Пожилые и молодые с ограниченными возможностями здоровья каждый день приходят сюда. Получают они как медицинскую, так и психологическую реабилитацию. И, конечно, что немаловажно, общаются между собой. А помощь здесь, кстати, получают жители не только этого города, но и Косихинского, Первомайского районов, ЗАТО Сибирский.

(Окончание на 2 стр.)



Лечебная физкультура – важная составляющая физической реабилитации.



Министр соцзащиты края Наталья Оськина.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Новые возможности



Константин Смирнов: «Коллектив есть, оборудование тоже, в том числе и благодаря нашим друзьям-спонсорам».

В Алтайском крае продолжается строительство нового хирургического корпуса клинического центра охраны материнства и детства. Восьмиэтажное здание рассчитано на 165 коек хирургического, онкологического, травматологического, урологического отделений.

– Это будет полноценный корпус детской хирургии и онкологии с современными операционными. Подобные отделения и сейчас работают в центре, а теперь они будут

расширены. А также появятся новые и необходимые краю детская травматология и ортопедия, урология и нейрохирургия. Пока детей с аномалиями развития, черепно-мозговыми травмами приходится отправлять в Новосибирск. Также юных пациентов могут принять две взрослые больницы отделений нейрохирургии. Для этого у них есть детские койки. – рассказал главный врач краевого центра охраны материнства и детства Константин Смирнов.

Помимо вышеперечисленных обновлений, в будущем корпусе расположится уролого-андрологический центр Западной Сибири. Сейчас в ме-

дицинском учреждении он существует в краевом статусе, но, по сути, является единственным за Уралом. Поэтому Минздрав РФ предложил учреждению создать расширенный центр.

– Коллектив есть, оборудование тоже, в том числе и благодаря нашим друзьям-спонсорам. У нас есть все, что нужно для работы. Ждем оформления документов, – добавил Константин Смирнов.

Он отметил, что строительство идет по плану. Никаких задержек нет, и уже готовы четыре этажа будущего корпуса. Работы планируют завершить в 2025 году.

Наталья АНДРОНОВА

ПРОГНОЗ

в крае	сегодня	в Барнауле
	Переменная облачность. В начале ночи и во второй половине дня кратковременный дождь, гроза. Ветер западный ночью 4-9 м/с, днём 7-12 м/с.	
	+19° +24°	+20° +22°
	2 июля	
день	+9° +11°	ночь
	+23° +25°	Переменная облачность. Преимущественно без осадков. Ветер северный 3-8 м/с.
	3 июля	
день	+10° +12°	ночь
	+25° +27°	Переменная облачность. Преимущественно без осадков. Ветер северо-восточный 3-8 м/с.

18,5 ТЫС. ЖИТЕЛЕЙ КРАЯ ПРОШЛИ ОБСЛЕДОВАНИЕ В ПЕРЕДВИЖНЫХ МЕДИЦИНСКИХ КОМПЛЕКСАХ С ЯНВАРЯ ПО ИЮНЬ

Специалисты провели 9154 флюорографических обследования, в результате которых выявлено 64 патологии. Маммографическое обследование прошли 9590 женщин, у 232 обнаружены подозрения на злокачественные новообразования, сообщили в краевом Минздраве. В этом году комплексы уже работали в Бийском, Родинском, Красногорском, Шипуновском, Солтонском, Змеиногорском и других районах.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Выполняем свой долг



1 июля в России отмечается День ветеранов боевых действий. Он не установлен официально, но от этого его значимость не стала меньше.

Ведь это день памяти всех, кто воевал за Россию – неважно, в каких войнах и вооруженных конфликтах, выполняя свой долг по защите Родины. Это дань уважения ветеранам и памяти тем, кого уже нет.

На территории Алтайского края с 2004 года функционирует Центр социальной реабилитации инвалидов и ветеранов боевых действий. В его стенах оказывают медицинскую и психологическую помощь, содействуют в получении юридической помощи, проводят спортивные, культурные мероприятия и многое другое.

Уважаемые подписчики! Почта России

Продолжается ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ на 2 полугодие 2023 года. Вы можете оформить подписку в любом почтовом отделении.

50300 индекс	(без официальных документов) - 528 руб. на 6 месяцев	
73652 индекс	(альтэевская подписка для участников и ветеранов ВОВ инвалидов I и II групп) - 330 руб. на 6 месяцев	
50303 индекс	(с официальными документами) - 990 руб. на 6 месяцев	

ПРАЗДНИК

ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Чем удивить покупателя?

Алтайский крайпотребсоюз регулярно занимает первые места в различных номинациях среди российских потребительских обществ, а «Алейторг» – в числе лучших кооператоров нашего региона.

В КОНКУРЕНТНОЙ БОРЬБЕ

Предприятие было создано в 1998 году и с тех пор работает эффективно и прибыльно. За прошлый год выручка выросла почти на 10%, за пять месяцев этого года уплачено в бюджет 8,5 млн налогов.

«Алейторгу» принадлежит 27 магазинов, расположенных практически во всех селах района, включая самые отдаленные. В таких торговых точках реализуют предметы повседневного спроса. Это не только продовольствие, но и промышленные товары, хозяйственный инвентарь, иголки, нитки. В общем, все, что требуется сельскому жителю.

Но в большинстве сел края много магазинов. Есть и сетевые, и частных предпринимателей. Поэтому, по словам председателя правления потребительского общества «Алейторг» Анатолия Свиридова, чтобы выиграть в этой конкурентной борьбе, приходится искать разные способы.

Один из них – продажа товаров в рассрочку с доставкой на дом. Для этого «Алейторг» заключает договор, где продавец магазина является гарантом у покупателя. Товарный кредит выдается под небольшой процент, величина которого зависит от срока рассрочки. По такой схеме сельские с удовольствием приобретают бытовую технику, строительные и другие материалы.

Раньше предоставляли такую услугу всем желающим, но после того, как некоторые стали отказываться платить, решили проверять финансовое состояние потенциального заемщика. Этим занимается юрист «Алейторга».



Анатолий Свиридов рассказывает о работе кулинарного цеха.



В столовой «Алейторга» всегда есть посетители.



Мария Адамова изготавливает за смену 25–30 кг полуфабрикатов.

Привлекают покупателей и новыми товарами. Так, за последние полтора месяца в пяти магазинах потребительского общества установили конвекционные печи, в которых готовят самсу, чебуреки, сосиски в тесте, сладкие пироги из замороженных полуфабрикатов. Их привозят в рефрижераторах из Барнаула. 25 минут – и выпечка

готова. Вокруг распространяется такой приятный аромат, что он привлекает покупателей, которые раньше в этот магазин и не ходили.

Но у «Алейторга» есть и собственное производство полуфабрикатов. Мы побывали в кондитерском цехе. Заведующая производством Елена Хлебникова говорит, что ее задача – удивить покупателей вкусными пельменями, мантами, варениками и даже шашлыками.

Заглянули в пекарню предприятия, где только что из печи женщины доставали булки дарицкого хлеба, и еле удержались, чтобы не отщипнуть от горячей буханки кусочек.

На участке по переработке морской рыбы трудится Евгения Заздравных. Она солил олоторскую сельдь, горбушу, скумбрию, хамсу и делает из

них пресервы, тонны по две в месяц. Этот товар реализуют не только в своих магазинах, его с удовольствием закупают местные предприниматели.

Есть в «Алейторге» хорошая столовая, куда каждый желающий может приехать отобедать. Но чтобы полнее загрузить персонал заведения, Анатолий Свиридов первым в потребкооперации края организовал доставку обедов прямо на рабочее место.

– Звонят, заказывают, кому борщ, кому кашу с котлетой. И мы привозим, – говорит Елена Хлебникова.

«Алейторг» занимается и заготовительной деятельностью. Закупает у населения картофель, овощи, фрукты, как сырье для своей кулинарной продукции, так и для последующей продажи. Не каждый пенсионер сегодня держит в селе живность или

даже огород, поэтому он идет в кооперативный магазин за яйцами, луком, свеклой. А там ему всегда рады.

– Коллектив у нас дружный, нацеленный на развитие, – говорит Анатолий Свиридов. – В ближайших планах – реанимировать на территории предприятия фермерский рынок. Это тоже должно принести дополнительный доход.

СУЩЕСТВЕННАЯ ПРИБАВКА

В системе потребительской кооперации России ежегодно проводится экономическое соревнование, в рамках которого выявляются лучшие региональные союзы по различным видам деятельности. Алтайский крайпотребсоюз частенько занимает первые места по стране и последние 10 лет лидирует в Сибирском фе-

деральном округе по общей деятельности. Хотя краю наступают на пятки Новосибирская область и Красноярский край, отмечает председатель совета Алтайского крайпотребсоюза Виктор Красилов.

В прошлом году потребкооперация края заплатила в различные уровни бюджета 486 млн рублей налогов, что на 60 млн больше предыдущего года. Существенная прибавка связана как с увеличением выручки, так и налоговой нагрузкой.

Более 70% выручки кооператоров генерирует розничная торговля, которая в основном присутствует в сельской местности, около 6% приходится на общественное питание, примерно 8,5%, или 400 млн рублей, дает производство продуктов питания. Среди них производство хлебоблюдных, кондитерских, колбасных изделий, консервированные папоротника, переработка рыбы. Причем последнее время делается упор на создание мини-пекарен в магазинах. Они появились не только в Алейском, но и в Алтайском, Шелаболихинском районах.

За счет того, что большинство предприятий потребкооперации работает стабильно, удается содержать около 200 убыточных магазинов в отдаленных селах края. Они суммарно принесли за прошлый год почти 35 млн убытков. И это с учетом поддержки из краевого бюджета в размере 16 млн рублей. Деньги были потрачены на приобретение автомобилей и технологического оборудования. В этом году власти также обещают финансовую помощь потребкооперации.

В системе крайпотребсоюза без малого 70 лет находится и Барнаульский кооперативный техникум. В его стенах обучаются 1600 студентов по таким специальностям, как технолог общественного питания, товаровед-эксперт, менеджер, бухгалтер, правовед. Несмотря на то, что заведение платное, последние три года, чтобы поступить, надо пройти конкурс. Его преодолевают ребята, в аттестате которых средний балл выше четырех.

– Мы гордимся нашим техникумом, – говорит Виктор Красилов. – Я сегодня принимал выпускной экзамен и с удовольствием отметил качество подготовки специалистов.

Несмотря на все сложности, связанные с усилением конкуренции, кадровым голодом и невысокой рентабельностью, потребительская кооперация края с надеждой смотрит в будущее и даже строит планы развития. С праздником вас, друзья!

Евгений ШУМИЛОВ
(фото автора)

1 июля – Международный день кооперативов

Дорогие друзья!

Поздравляем вас с Международным днем кооперативов!

В Алтайском крае предприятия потребительской кооперации успешно работают более ста лет. В сельских районах они стали значимой частью социально-экономической инфраструктуры, обеспечивая качественными товарами и услугами больше четверти населения региона, в том числе жителей самых отдаленных территорий.

Кооперативная форма хозяйствования на практике доказала свою высокую эффективность и устойчивость к изменениям рыночной и общественной конъюнктуры. Краевой союз потребительских обществ – надежный партнер органов государственной власти и местного самоуправления в решении многих социально важных задач.

Желаем всем работникам потребительской кооперации доброго здоровья, благополучия и успехов во всех начинаниях на благо Алтайского края и его жителей!

Правительство Алтайского края
и Алтайское краевое Законодательное Собрание.

Уважаемые работники потребительской кооперации, пайщики, ветераны отрасли!

Примите искренние поздравления с Международным днем кооперативов!

1 июля 2023 года кооператоры всего мира отмечают профессиональный праздник – Международный день кооперативов.

Кооперативное движение на Алтае зародилось в далеком 1869 году, когда было создано одно из первых в Сибири общество потребителей в г. Барнауле. За более чем полутора столетия история Алтайской потребительской кооперации подтвердила свою жизнеспособность, на практике доказала эффективность в решении важных экономических и социальных задач. Предприятия отрасли активно работают в сфере торговли, общественного питания, бытовых услуг, ведут заготовительную деятельность и занимаются переработкой сельхозпродукции и сырья.

Уникальность и самобытность потребительской кооперации заключается в том, что она является поистине народной организацией. Наши традиции и принципы не меняются уже почти два столетия: как и прежде, мы работаем на благо людей – как из сел, так и из городов края. Потребительская кооперация – одна большая семья, единое целое. Сегодня перед нами стоит немало задач, и для их решения требуются смелость, согласованность в действиях, профессионализм.

Выражаю благодарность всем работникам и ветеранам потребкооперации за добросовестный и плодотворный труд. Пусть все отношения будут успешными, долговечными и, конечно, прибыльными. Пусть партнеры и соратники всегда останутся на вашей стороне и поддержат самые удачные идеи. Пусть в ваших коллективах присутствуют лишь дружба и дух сотрудничества.

От всей души желаю крепкого здоровья, праздничного настроения, стабильности и процветания! Мира и добра, счастья и благополучия вам и вашим близким!

Председатель Совета Алтайского крайпотребсоюза
В. КРАСИЛОВ.

АКТУАЛЬНО

Важная забота государства

С начала года за счет государства региональным отделением Социального фонда России закуплено 418 путевок в санатории детям с ограниченными возможностями здоровья. 240 из них уже выданы.

Вместе с путевкой обеспечиваются бесплатным проездом к месту лечения и обратно, в том числе авиационным транспортом в федеральные клиники Москвы, Санкт-Петербурга и Калининграда по направлению Министерства здравоохранения региона.

Длительность санаторно-курортного лечения для детей-инвалидов составляет 21 день, а для инвалидов с заболеваниями и последствиями травм спинного и головного мозга – от 24 до 42 дней.

Дмитрий СЕРДОВ

СПРАВКА

Первое потребительское общество на территории нынешнего Алтайского края было создано в 1869 году. Крестьяне, обедневшие чиновники, приказчики объединились, чтобы купить по более низким ценам повседневные товары и орудия производства. В настоящее время потребительские союзы работают в большинстве районов края, объединяя более 12 тыс. пайщиков в 155 различных организаций: сельпо, райпо и райпотребсоюзы.

ПРИОРИТЕТЫ

Внимания много не бывает

(Начало на 1 стр.)

Вот и в этот раз подопечные центра занимались своими обычными делами, ожидая визита губернатора. И когда Виктор Петрович прибыл, каждый смог задать свои вопросы, поделиться тем, что сегодня волнует.

И вот глава края подошел к группе пожилых людей – двое человек там играли в шашки, а еще несколько бабушек мастерили брелочки. И кто-то произнес: «О, а мы даже и не надеялись, что вы к нам приедете».

– Почему? – переспросил губернатор, – мы уделяем внимание людям старшего поколения. Наша обязанность – помогать вам. Эту работу мы проводим в крае осмысленно. Будем новые меры искать, чтобы поддерживать вас. Обычно мы проводили в октябре месячник пожилого человека, во время которого устраивали культурные, спортивные, творческие мероприятия для нашего старшего поколения. Но внимания много не бывает, поэтому и решили расширить программу. Обязательно привлечем все наши НКО, которые работают с пожилыми людьми. Знаю, алтайские предприниматели тоже готовы принять участие в «Марафоне долголетия».

ШИРОКИЙ СПЕКТР УСЛУГ

В беседе с соработниками Виктор Томеко отметил их труд, как очень нужный и востребованный. В крае более 700 тысяч



Губернатора встречали сотрудники соцзащиты и их подопечные.

человек достигли пенсионного возраста. Многие ведут активный образ жизни: занимаются спортом, например, скандинавской ходьбой, ходят на концерты и даже сами их организуют. Но есть и те, кому особенно нужна помощь.

Директор Комплексного центра социального обслуживания населения города Новоалтайска Алёна Егшина рассказала корреспондентам «АП»:

– Наше здание – отдельно расположенное, в чем большой плюс. Мы сделали ре-



В комплексном центре у всех есть свое занятие.

монт, у нас есть современное оборудование. Клинические психологи, специалисты по реабилитации, массажисты, большая команда оказывает услуги и на дому. Более 40 человек у нас добросовестно с полной отдачей работает.

Третий год в центре в рамках пилотного проекта функционирует школа долгового ухода. Специалисты обучают родственников правильному уходу за теми, кто перенес инсульт. Выдают в центре и необходимые технические средства.

КСТАТИ

В регионе проводится серьезная работа по улучшению материально-технического оснащения учреждений социальной сферы, в том числе благодаря национальным проектам. За последние пять лет 1,8 млрд рублей из краевого бюджета направлены на приобретение современного медицинского, реабилитационного, технологического оборудования, обновление парка автотранспорта.

– Когда к нам заходил «пилот», мы сомневались, нужен ли он, – делится Алёна Егшина. – Но теперь видим, это очень востребовано. Всякие бывают ситуации, тяжелая болезнь, из-за которой человек оказывается обездвиженным, зачастую приходится учиться как-то справляться с этим.

Ежедневно через центр проходит 25 человек, и все они получают необходимую помощь.

Тамара ЛОГИНОВА,
Евгений НАЛИМОВ
(фото)

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Звёзды станут ближе!

Третий год в бийском Центре детского технического творчества им. Я.Ф. Савченко (планетарии) не смолкает звук строительных инструментов и гул техники. Если в 2022 году здесь завершились работы по внутреннему ремонту и наполнение оборудованием, то уже в этом развернулась кампания по благоустройству прилегающей территории и монтажу нового астрокупола. Наш корреспондент побывал на месте работ.



Виктор Рычагов.



Важно сделать хорошую подпорную стену.

В Бийске такого не было

Конечно, сегодня территория планетарии еще далека от совершенства – старые плитка, асфальт, подпорная стена вокруг здания демонтированы. И до воплощения проекта, который изображен на красивой картинке, еще как до Луны? Отнюдь!

– На данный момент идет благоустройство территории – и это самое главное, потому что внутри здание мы уже сделали: приобрели оборудование для наших занятий, оснастили кабинеты, – сообщила директор молодежного центра «Родина», в который входит планетарий, Ирина Тискович.

Подрядная организация на хорошем счету, все делается на совесть, ведь предприятие местное, бийское. Сделаешь плохо для детей, как потом в глаза землякам смотреть?!

– На данном этапе все наши силы брошены на подпорные стенки, потому что без них мы не можем ничего начать. Они готовы на 70%. И только потом огромный кран поднимет астрокупол или обсерваторию, – говорит директор компании «Стройгарант» Виктор Рычагов.

– Вообще интересный проект! Все светящееся – и плитка, и здание, и купол в подсветке RPG, в Бийске такого раньше не было, – уточнил руководитель фирмы-подрядчика.

Особое внимание уделяется вопросам безопасности посетителей, например, дополнительными пожарными выходами из здания.

Все это стало возможным благодаря конкурсу проектов «Регион для молодых», который выиграл Бийск. Эта победа и дала средства на ремонт территории, а также приобретение нужного современного оборудования для второго объекта – молодежного центра «Родина».

– Часть этих денег пошла на закупку и установку оборудования для нового звука, сценического света – данная аппаратура уже опробована в ходе Дельфийских игр и прекрасно себя показала! А сейчас ждем большой светодиод-



Площадь перед планетарием станет шире.



Руслан Емельянов: «У подрядчиков каждый день стоим над душой».

ный экран, который нам, конечно, очень нужен, – подчеркнула Ирина Тискович.

НОВАЯ ОБСЕРВАТОРИЯ

Кроме того, у планетария появится новый астрокупол, что сделает наблюдение за звездами комфорт-

– Собственно, астрономический купол – это и есть обсерватория, – пояснил корреспонденту «АП» директор детского научного центра «Космотех» Руслан Емельянов. – Мы надеемся в ближайшее время установить его непосредственно на здание. Ну а уже потом начнем начинать купол новым оборудованием, например, там встанет

какое оно в данный момент – ясное, облачное, звездное, – узнать температуру воздуха, давление, направление и силу ветра.

Управлять автоматическим телескопом нового купола, вести астрономические наблюдения можно будет из любой точки планеты, где есть Интернет.

Кроме автоматического телескопа, конечно, будет и обычный.

– Стоимость объекта – 16 666 666 рублей, однако сюда нужно добавить еще и суперкомпьютер за 90 тысяч, ряд различных дорогостоящих аксессуаров для телескопа, – уточнил директор Центра «Космотех». – Плюс мы подведем специальную выделенную линию Интернета для управления куполом. То есть в целом уйдет 17 млн. Большая часть этих средств (15 млн) – это федеральное целевое финансирование, которые мы выиграли победами в конкурсах, еще часть денег добавил город Бийск, плюс

немного наших кровно заработанных средств из внебюджетной деятельности молодежного центра «Родина».

Сдать готовую обсерваторию планируется до 30 июля. А благоустройство продлится гораздо дольше – контракт заключен до конца октября. Впрочем, подрядчик обещает постараться сдать большую часть работ к началу учебного года, чтобы планетарий уже начал новый учебный год в нормальном режиме.

– Мы, конечно же, сделаем все хорошо и не дадим подрядчику ни шанса что-то там не доделать. Над душой у них стоим каждый день, так что все будет в лучшем виде, – с улыбкой заверил нас Руслан Емельянов.

От редакции. Пока материал готовился в номер, новый купол уже установили на Центр детского технического творчества им. Я.Ф. Савченко. Совсем скоро звезды станут еще ближе!

Павел СИДОРЕНКО
(фото автора)

17 МЛН РУБЛЕЙ – СТОИМОСТЬ НОВОЙ ОБСЕРВАТОРИИ С СОВРЕМЕННЫМ ОБОРУДОВАНИЕМ

ным и более познавательным. Это в прошлом году город выиграл еще и конкурс на лучший инновационный проект среди наукоградов Российской Федерации и таким образом получил средства на создание новой обсерватории.

новый астрограф – прибор для астрономической фотосъемки. Он позволит уловить даже ничтожно слабые источники света от звезд Вселенной.

Кроме того, установят метеостанцию, и всегда можно будет зайти на сайт и увидеть небо над планетарием,

В ГОРОДАХ И СЕЛАХ

МАМОНТОВО: ЧС в Малых Бутырьках

Постановлением администрации Мамонтовского района от 27 июня 2023 года в Малых Бутырьках введен режим чрезвычайной ситуации. Такое решение принято в связи с критическим снижением дебета воды для нужд населения из единственной водозаборной артезианской скважины.

Бригада ООО «СпецстройАлтай» провела ее обследование, которое выявило засорение отстойника и фильтра пылеватым песком. Районной администрацией разработан план мероприятий по устранению чрезвычайной ситуации. Так, 27 июня специалисты приступили к бурению разведывательного ствола скважины для определения глубины залегания водоносного слоя, а на следующий день ожидалась поставка материалов для основной колонны. Работы по бурению новой скважины будут проведены в течение 10 дней с момента объявления режима ЧС, сообщает «Свет Октября».

ВОЛЧИХА: готовы служить Отечеству

В селе Бор-Форпост прошли межрайонные военно-полевые сборы для школьников.

Оказавшись на территории лагеря «Волна», будущие защитники Отечества погрузились в атмосферу настоящей солдатской жизни. Каждый день был расписан по часам. Ориентироваться на местности, ходить строевым шагом, стрелять из пневматической винтовки, разбирать и собирать автомат Калашникова, воспитывать выносливость и командный дух...

Главная задача военно-полевых сборов – познакомиться юношей допризывного возраста с основами армейской службы – успешно выполнена. Это подтверждают как организаторы, так и сами десятиклассники.

– Все ребята отнеслись к прохождению учебных сборов очень ответственно, запланированная программа выполнена полностью, – рассказал журналистам газеты «Дело Октября» учитель ОБЖ первой школы с. Родино Иван Пипченко. – Уверен, знания и практика, которые они получили здесь, обязательно пригодятся в будущем.

Школьники, отличившиеся по итогам трехдневных сборов, отмечены грамотами военного комиссара Волчихинского и Родинского районов Сергея Штокаленко.



Родинская команда на военно-полевых сборах в Волчихе.

СОВЕТСКОЕ: показали в Москве

В Московском Доме национальностей состоялся показ короткометражного художественного фильма «Любовь не крапива», основные сцены которого были сняты в Сrostках Бийского района и в селе Шульгин Лог Советского района. На столичном показе побывала художественный руководитель Шульгинлогского КДЦ, режиссер самодеятельного театра «Печки-лавочки» Ольга Бокова, сыгравшая в фильме роль почталюшши.

Съемки были приурочены к 50-летию фильма «Печки-лавочки» Василия Шукшина. Режиссеро фильма выступила Вера Урадова, а сценарий написал бийчанин Сергей Жизненный. Снимала автономная некоммерческая организация «Дом кино» из Барнаула. Из Советского района в фильме снялись жители села Шульгин Лог и актеры самодеятельного театра «Печки-лавочки».

Как рассказала журналистам газеты «Районные вести» Ольга Бокова, зрители тепло приняли съемочную группу, сам фильм. После показа была творческая встреча, на которой присутствующие ближе познакомиться с создателями фильма и творческим коллективом, узнали историю о том, как появилась идея снять «Любовь не крапива». На премьере, помимо съемочной группы, была народная артистка РСФСР Людмила Васильевна Зайцева,

советский кинорежиссер и сценарист Юрий Валентинович Григорьев со своей дочерью Светланой.

Премьера фильма в Шульгине Лог состоялась 14 марта 2023 года.

ЧАРЫШСКОЕ: стать успешной визиткой

С 26 июня по 1 июля на территории округа проходит творческий марафон «Слагаемые успеха». Сегодня, 1 июля, на стадионе районного центра стартовало финальное мероприятие – первый окружной фестиваль «Чарышские перекаты», посвященный открытию туристического сезона.

Проводит марафон Алтайский краевой Дом народного творчества, совместно с Министерством культуры Алтайского края. Участвуют в нем творческие коллективы из двадцати двух районов, всего 85 человек. Среди спикеров – деятели культуры не только из Барнаула, но и Москвы, Омска.

За пять дней большая творческая команда прошла через серию мастер-классов, участники представляли работу своих культурно-досуговых учреждений, обменивались опытом, налаживали контакты.

«Организаторы и участники надеются, что творческий марафон «Слагаемые успеха» станет не просто традицией, а визитной карточкой нашего района», – пишет чарышская газета «Животновод Алтай».

УСТЬ-ПРИСТАНЬ: встретить в чистоте и порядке

В этом году районный центр отпразднует юбилей – 250-летие! Торжественные мероприятия запланированы на начало августа, а череда мероприятий по благоустройству и наведению порядка на улицах началась уже сегодня.

Первыми за дело взялись работники социальной защиты населения. Коллектив не только навел порядок вблизи своего здания, но и освободил от мусорной растительности большую территорию парка. Районная газета «Авангард» призывает присоединиться к работе все остальные организации и предупреждает о серии запланированных рейдов по проверке санитарного состояния улиц.

Подготовила Оксана ШИЛЬРЕФ
(фото из газеты «Дело Октября»)



КРАТКО

Победили огонь

Вечером 29 июня стало известно, что крупный лесной пожар, уже второй в июне в Лебяжинском лесничестве Егорьевского района, полностью ликвидирован.



Фото А. КАСПРИШИНА.

На тушение наземными и воздушными силами ушло 10 дней, сообщили в Минприроды Алтайского края.

При жаре и сильном ветре первый пожар уничтожил 5 тыс. га леса, а второй – не менее 10 тыс. га, но его удалось остановить.

В последний день в работах было задействовано 26 человек и девять пожарных автомобилей. В ведомстве выразили благодарность всем огнеборцам за мужество, профессионализм и стойкость, проявленные при тушении пожара.

Растут патриотами

24 июня в Барнауле торжественно наградили региональных победителей Международного конкурса «Пробуждая сердца», посвященного Великой Отечественной войне.

В рамках конкурса участники прислали свои видеозаписи с чтением отрывков лучших образцов русской и советской классики патриотической тематики. Он стал поистине народным. Организаторы получили более 12 тысяч работ из разных регионов России и двух десятков стран.

Победителями в Алтайском крае стали семь участников: за выразительное чтение – Мария Скачкова, Валерия Иванова и Дмитрий Исаев; за театральную постановку – учащиеся Подсосновской школы под руководством педагога-библиотекаря Ольги Гардт.

Новостройки и капремонты

В 2021 году для развития базы инфекционной службы в рамках краевой адресной инвестиционной программы началось строительство инфекционного корпуса Павловской центральной районной больницы.

По последней информации, все работы в Павловске завершены. В здании установили новую мебель и современное медицинское оборудование. Идет подготовка к сдаче в эксплуатацию.

В текущем году уже завершен капитальный ремонт здания инфекционного корпуса Ребрихинской ЦРБ.

Намечено отремонтировать инфекционные отделения Волчихинской и Славгородской ЦРБ, а также кровлю и системы вентиляции в здании инфекционного отделения Городской больницы № 1 в Рубцовске. На эти цели из краевого бюджета выделили более 72,7 млн рублей.

Собрать мусор

Сегодня, 1 июля, неравнодушные жители Барнаула смогут помочь в уборке берегов реки Пивовары.

Начало субботника запланировано на 13.00. Сбор участников по адресу: ул. Силикатная, 22.

С собой нужно взять резиновые сапоги и резиновые перчатки, грабли, а также другие приспособления (по возможности).

В 2021 году на данном участке реки проходил масштабный субботник, который длился с апреля по сентябрь, неравнодушные люди убрали весь мусор, но сейчас он вновь накопился.

Администрация Железнодорожного района поможет с вывозом собранного мусора.

Дмитрий СЕРДОВ

РЕКЛАМА «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 кв. тел. 63-34-78.

Извещение о месте и порядке ознакомления с проектами межевания земельных участков
Заказчик работ по подготовке проектов межевания: Шевченко Марина Сергеевна, 659100, Алтайский край, г. Заринск, ул. 25 Партсъезда, д. 14, к. 1, кв. 55, тел. 8-963-523-8693.
Проект межевания земельных участков подготовил кадастровый инженер Швелев Валерий Федорович, Алтайский край, г. Заринск, ул. Крупской, д. 15-1, тел. 8-960-940-0588.
Кадастровый номер и адрес исходного земельного участка: 22:14:007:108, Российская Федерация, Алтайский край, Заринский район, территория Стародрачнинского сельсовета, земли бывшего ТОО «Фасвет».
Ознакомиться с проектом межевания земельных участков, а также направить предложения о его доработке можно в течение 30 дней со дня опубликования извещения по адресу: 659100, Алтайский край, г. Заринск, пр. Строителей, д. 18, оф. 309/1. По этому же адресу принимаются обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемых земельных участков.

Извещение о месте, порядке ознакомления и согласовании проекта межевания земельного участка
Заказчик работ: Ушаков Михаил Николаевич, Алтайский край, г. Бийск, ул. Тухулишине, д. 14, кв. 9, тел. 8-909-502-5427.
Кадастровый инженер: Овчинникова Ирина Александровна, квалификационный аттестат № 22-14-37, связь с которым осуществляется по почтовому адресу: 659333, Алтайский край, г. Бийск, пер. Литейный, д. 17/1, адрес электронной почты: chejsik1@mail.ru, контактный тел. 8-962-810-0627.
Кадастровый номер исходного земельного участка 22:21:030001:19, участок находится по адресу: Алтайский край, Краснощёковский район, с. Новошопинское, рабочий участок № 114.
Ознакомиться с проектом межевания, а также предоставить обоснованные возражения можно в течение 30 дней от даты публикации извещения по адресу кадастрового инженера.

✓ Утерянное удостоверение, выданное МУП «Горэлктротранс» г. Барнаула в 2022 г. на имя Корлякова Виктора Александровича, считать недействительным.

Редакция газеты «Алтайская правда» выражает глубокие соболезнования Вере Ивановне Дитяевой в связи со смертью мамы **ДАНИЛЕВСКОЙ Анны Евдокимовны.** Искренне скорбим вместе с вами.

Редакция газеты «Алтайская правда» выражает искренние соболезнования Наталье Андреевне Андроновой в связи с преждевременной смертью мамы **АНДРОНОВОЙ Ларисы Юрьевны.** Светлая память, скорбим вместе с вами.

ПРИРОДА И ЛЮДИ

Бабочка Яковлева

Сотрудник Института морфологии и экологии животных РАН, доктор биологических наук Олег Горбунов назвал в честь ученого АлтГУ найденную в горах Западной Монголии бабочку.

В 2010 году алтайский энтомолог Роман Яковлев обнаружил в Монгольском Алтае вид бабочки-стекляницы. По сей день ее находки являются очень редкими. Взрослые особи внешне походят на ос или пчел, а еще имеют прозрачные крылья.

В своей недавней статье Олег Горбунов дал описание бабочке, которую когда-то нашел Роман Яковлев. Вид получил название *Bembesia yakovlevi*.

По словам барнаульского ученого, данная находка – один из многих результатов цикла наших экспедиций в Монгольский Алтай. Всего их было 14. Результатами исследований стала принципиально новая схема зоогеографического районирования Монгольского Алтая. Это отражено в десятках статей в ведущих научных изданиях.

Земляничный бум

Жителей Алтайского края порадовал богатый урожай земляники.

С конца июня участники сообщества «Грибы и грибочники Алтайского края» ВКонтакте активно делятся фотографиями ведер, тазов и банок с собранной земляникой. В этом году особенно хорош урожай в Троицком и Тальменском районах.

Цена за стакан 0,5 л земляники в среднем варьируется от 300 до 500 рублей.

А вот грибов пока что немного. «Лес пустой. Даже поганок с мухоморами нет», – уточняют любители тихой охоты.

Вполне возможно, что в ближайшее время появятся личички. Этому может поспособствовать дождливая погода, установившаяся в регионе.

Не просто грибы

Новосибирские биологи во время экспедиции в ленточные боры Алтайского края обнаружили новый для науки вид грибообразных слизевиков.

Сотрудники лаборатории микологии, альгологии и лишайнологии Центрального сибирского ботанического сада СО РАН Анастасия Власенко и Вячеслав Власенко рассказали, что найденный вид значительно отличается от ранее известных.

Экстракты, получаемые из плодовых тел, содержат более 100 различных биологически активных веществ, многие из которых проявляют высокую антибактериальную активность. Открытие будет способствовать разработке новых лекарств против устойчивых бактерий.

Слизевики питаются в основном бактериями и дрожжами, а обитают в почве, листовой подстилке, валежной древесине, коре живых деревьев.

Шанс выжить в тайге

История со спасенными на Алтае медвежатами-сиротами Тишкой и Тошкой обрела новый поворот.

В июне медвежат выпустили в вольер Алтайского биосферного заповедника. Новые жильцы быстро освоили территорию, начали копать землю, приносить в округившим их запахам тайги, пить воду из ручьев. Впрочем, сначала один из медвежат испугался открытого пространства и поспешил спрятаться в клетке.

Стоит отметить, после встречи в вольере два медведя не проявили никакой агрессии друг к другу и старались держаться вместе.

После вольера им предстоит отправиться в Прителецкую тайгу, где они будут полностью самостоятельными животными. Гарантий безопасности нет, но это единственный способ вернуть зверей туда, где они были рождены.

Сотрудники заповедника Роман Воробьев и Татьяна Клименко рассказали, что еще предстоит долгая работа по реабилитации других медвежат, оставшихся без матерей. Главная цель подобных мероприятий – не просто вырастить их до определенных размеров, а еще и сформировать правильное поведение, которое даст им шанс выжить в дикой природе.

Дмитрий СЕРДОВ

СПОРТ

Счастливым шар



Победители смешанных пар.

В минувшие выходные в боулинг-центре *Lucky Bowl («Счастливый шар»)*, что в ТЦ «Арена», прошел командный чемпионат Алтайского края по боулингу. 50 лучших игроков из Барнаула, Рубцовска, Бийска, Новоалтайска и районов Алтайского края определяли победителей в разных дисциплинах.

Организаторы сразу отметили большое количество участников, среди которых было восемь мастеров спорта и столько же кандидатов в мастера. Из-за такой массовости пришлось квалификационные игры проводить в два потока.

По сумме шести игр квалификационного блока определялся личный рейтинг Алтайского

края. Тут не было равных самому молодому мастеру спорта Андрею Бадину, который показал результат 234,7 среднего. Вторую строчку занял Максим Жидких (227,7), третью – Артём Мустафин (215,5). У женщин лучшие результаты показали Наталья Пужак, Анна Кафлевская и Елена Зюзина.

Соревнования проходили в различных номинациях: женские,

мужские, смешанные пары и мужские тройки.

В финале женских пар встретились Дарья Коломенская и Татьяна Пахомова с Еленой Зюзиной и Марией Олейниковой. Сильнее оказались Мария и Елена. В матче за третье место отличились Анна Кафлевская и Наталья Пужак.

Кандидаты в мастера спорта Игорь Исаев и Вячеслав Янинко в третий раз подряд взяли трофей в зачете мужских пар, которых в этот раз было аж 18. В финале они одолели лидеров квалификации – отца и сына Бадиных.

Мастера спорта Дарья Коломенская и Максим Жидких победили в смешанных парах Наталья Пужак и Вячеслава Горбунова (213–169).

Как и в прошлом году командном чемпионате, кубок разыгрывали 12 мужских троек. Вадим Бадин – Фёдор Влаев – Андрей Бадин, показав отличную игру, победили в финале тройку Андрей Степаненко – Вячеслав Горбунов – Михаил Метелёв со счетом 204–168. Бронзовые награды у тройки Игорь Исаев – Максим Жидких – Вячеслав Янинко.

Подготовил Олег АНТОНОВ (фото автора)

ОСОБАЯ ЖИЗНЬ

Судьбы, воплощённые на сцене



Рассказать о себе актерам решились не многие.



Отыгранное на сцене отзывалось в душах зрителей.

Барнаульский плейбек-театр «Анапайт» посетил женскую исправительную колонию № 6 в селе Шипуново. Осужденные поделились с актерами своими жизненными историями, а театралы тут же воплотили эти рассказы на сцене учреждения. Отличие плейбек от обычного театра в том, что перформансы «Анапайта» абсолютно спонтанны, их сценарии пишет сама жизнь зрителей.

СЛОЖНАЯ ПУБЛИКА

За плечами актеров театра уже есть опыт выступлений для осужденных: они неоднократно посещали исправительные центры, уголовно-исполнительные инспекции.

С недавнего времени труппа гастролирует по колониям Алтайского края. В зрительном зале исправительной колонии № 6 собрался целый отряд заключенных. Четко ощущалось волнение: осужденные были удивлены объявленному мероприятию, пока не до конца понимая, что их ждет в ближайшие минуты. За кулисами тоже было не очень спокойно. Актеры

«Анапайта» признали, что колония – не то место, где люди легко делятся своими переживаниями, играть на такую публику сложно, а попытаться завоевать ее доверие – как вызов принять. Действительно, вопрос доверия во время перформанса можно назвать самым главным, ведь вся суть плейбек-театра строится на взаимодействии со зрителем. Татьяна Калашникова, руководитель «Анапайта», считает, что каждая история важна и имеет право на то, чтобы быть услышанной.

– Очень часто люди рассказывают то, что можно показать другим, – сказала Татьяна. – Но ведь есть



Спектакль в колонии – это сложно. Но «Анапайт» справился.

За это время рассказать о себе решились единицы. Но прочувствовать переживания друг друга могла каждая осужденная женщина – поднятые темы, как оказалось, были близки всем сидящим в зале. Они рассказывали о трагизме своих судеб, о семьях и детях на свободе, лишениях и планах на будущее за пределами тюрьмы.

Представление длилось час. За это время рассказать о себе решились единицы. Но прочувствовать переживания друг друга могла каждая осужденная женщина – поднятые темы, как оказалось, были близки всем сидящим в зале. Они рассказывали о трагизме своих судеб, о семьях и детях на свободе, лишениях и планах на будущее за пределами тюрьмы. После выхода на свободу женщины мечтают кардинально изменить свою жизнь – найти стабильную работу, создать семью и больше никогда не возвращаться за решетку.

ОЖИВАЮЩИЕ РАССКАЗЫ

В начале перформанса Татьяна рассказала осужденным женщинам о задачах и правилах предстоящего мероприятия.

– Все, что сегодня произойдет на сцене, будет сюрпризом и для вас, и для нас. Все будет построено на историях, которые вы сегодня расскажете, а актеры-импровизаторы сыграют что угодно, – так настроила она аудиторию на рабочий лад.

Раскрыться и озвучить свои переживания решились далеко не все зрители. Многие, прежде чем окунуться в творческий процесс, долго присматривались к театралам.

Ирина, одна из заключенных, долго не решалась поделиться сокровенным. – Мы не с каждым можем так открыться, поговорить. Девочки начали рассказывать свои истории, и я поняла, что тоже хочу. Моя судьба очень тяжелая, пережила много горя, но знаю, что у меня все получится! Я буду сильно стараться, – со слезами на глазах призналась женщина.

Рассказы осужденных волшебным образом оживали на сцене. Актрисы, не стовариваясь, показывали те чувства, которые уловили в озвученных историях. Страх, неуверенность, безысходность, радость – спектр эмоций, воплощенных на сцене, был широким. Весь перформанс сопровождала игра гитариста Ивана – он также импровизировал.



Рениссер Татьяна Калашникова.

В конце выступления театралов заключенная Анна поделилась, что женщины шли на представление с неохотой, им хотелось отдохнуть перед работой.

– Сейчас я понимаю: что нам эта работа? Мы каждый день ею заняты. Мы очень благодарны, что вы приехали и внесли разнообразие в нашу пресную жизнь, – сказала женщина.

Такие слова для Татьяны Калашниковой и актеров «Анапайта» – весомая поддержка. Ведь вся суть плейбек-театра заключается в эмоциональном вовлечении зрителя, которое поможет ему посмотреть на свою историю и жизнь в целом под новым углом.

Алина ЗАГОРОДНЕВА, Анна КОЛЬЧЕНКО (фото)

КРИМИНАЛ

Роковая поездка

Водитель из Целинного района обвиняется в том, что, управляя автомобилем в нетрезвом состоянии, покалечил человека.

Мужчина ехал по одной из улиц в Кытманово. Не справившись с управлением, наехал на идущего по обочине дороги 31-летнего местного жителя. Сельчанин получил множественные переломы.

Винovníк ДТП с места аварии скрылся, но далеко не уехал. Был задержан в течение часа. Медицинское освидетельствование показало, что он нетрезв. В отношении него было возбуждено уголовное дело. В ходе следствия свою вину фигурант признал. Теперь дело направлено в суд, сообщили «АП» в региональном Следкоме РФ.

Таким дорогам в тюрьму

Барнаулец, жестоко избивший 11-летнего парнишку, предстанет перед судом.

Напомним, что мужчина со своей супругой отъехали в одном из клубов Барнаула, где и поссорились на почве ревности. Страсти были подогреты выпитым алкоголем. Вернувшись утром домой, мужчина начал избивать жену. А когда она убежала, переклочился на ее дочь. Причиной дровеке множественные переломы костей лица, тела и черепно-мозговую травму. В тяжелом состоянии ребенок был госпитализирован в городскую больницу. Ей была оказана квалифицированная медицинская помощь, а горе-отчим оказался под стражей.

Теперь суд определит дальнейшую судьбу фигуранта. А также, как сообщила «АП» помощник руководителя регионального Следкома РФ Ольга

Чеснокова, в органы системы профилактики направлено представление об устранении причин и условий, способствовавших преступлению. Кроме того, мать девочки привлечена к административной ответственности за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей.

«Условно» поменяли на «реально»

Суд апелляционной инстанции ужесточил наказание членам транснациональной преступной группы.

Началось все с того, что иностранец, обладая опытом работы в обогатительном производстве на предприятиях зарубежья, предложил своему знакомому предпринимателю из Алтайского края выгодное дело: организовать незаконную добычу содержащего драгоценные и цветные металлы минерального сырья на участке недр, являющемся техногенным месторождением Локтевского сереброплавильного завода.

Более года члены преступной группы, используя поддельные документы, добывали и обрабатывали минеральное техногенное сырье с содержанием меди, золота и серебра.

Вводя в заблуждение представителей металлургических предприятий в нескольких регионах России и законном порядке своей предпринимательской деятельности, злоумышленники продали им ценные металлы. Общая сумма извлеченной прибыли составила более 270 млн рублей, рассказали «АП» в пресс-службе УФСБ России по краю.

Сначала суд приговорил преступников к условным срокам. Теперь они заменены на реальные.

Алтайскому предпринимателю придется провести в колонии общего режима 3 года 6 месяцев, заплатить штраф – 1 млн рублей. Иностранец, как организатор незаконной схемы, приговорен к 4 годам такой же колонии со штрафом в 1,15 млн рублей.

Конфискованы в доход государства деньги осужденных – свыше 15 млн рублей и 200 тысяч долларов США, – а также легковой автомобиль Lexus. Решение о возмещении ущерба федеральному бюджету будет принято в рамках гражданского иска.

Брал «на лапу»

Бывший ветеринарный врач КГБУ «Управление ветеринарии государственной ветеринарной службы Алтайского края по Табунскому району» получил срок за взятку.

Более 1,7 млн рублей пришлось на подконтрольные ветврачу банковские счета от предпринимателей Томска, занимающихся закупкой и реализацией мясной продукции. Взятки предназначались за беспрепятственное оформление и выдачу свидетельств с внесением в ветеринарные документы заведомо ложных сведений, без фактического проведения ветеринарной экспертизы. Но все это стало известно сотрудникам Управления экономической безопасности и противодействия коррупции ГУ МВД России по Алтайскому краю.

По приговору суда экс-ветврач получил 4 года колонии строгого режима, сообщили «АП» в региональном Следкоме РФ. Оштрафован он на 3,7 млн рублей и лишен права занимать определенные должности на 3,5 года.

Подготовила Тамара ЛОГИНОВА